Конспект урока русского языка в 5 классе по теме
 «Обобщение изученного по теме «Имя существительное»

Учитель Тынянских Т.И.

Цели:
Образовательные: создать условия для обобщения и систематизации знаний учащихся об имени существительном; повторить ранее изученный материал; закреплять умение определять морфологические признаки данной части речи, повторить некоторые типы и виды орфограмм и условия их выбора.
Развивающие: развивать критическое мышление, умение систематизировать, анализировать материал, делать вывод; совершенствовать коммуникативные речевые умения и навыки учащихся, работать в парах и индивидуально.

Воспитательные: пробуждать интерес к учебному предмету, творческую активность, желание самостоятельной деятельности на уроке с целью закрепления знаний и их применения; прививать культуру поведения при фронтальной работе, индивидуальной работе; прививать любовь к родному языку, работать над духовно-нравственным воспитанием обучающихся; развивать эстетический вкус детей.

ХОД УРОКА

I.Организационный момент. 

II. Актуализация знаний. 

Проверка домашнего задания. Обсуждение составленных распространенных предложений по теме «Школа».

III. Работа по теме урока.
1.) Беседа, работа с высказываниями о русском языке. Учитель: 
-Попробуем о серьезном поговорить занимательно. Перед нами ромашка, прочитаем, что в ней зашифровано.
 (Для всего в русском языке есть великое множество хороших слов. К.Г. Паустовский). Запись высказывания в тетрадь. 
- На прошлом уроке мы говорили о том, что русский язык - духовная, державная и культурная святыня России. Как вы понимаете значение слова «святыня»?

 (то, что является особенно дорогим, любовно хранимым и чтимым)- запись в тетрадь: святыня – то, что является…), а также предложения 
Русский язык – святыня.
 ( Работа над синтаксической ролью существительного)

 Дети делают вывод из беседы: «Идти по дорогам и тропам языка очень интересно и увлекательно, русский язык ведет в удивительный мир образов, звуков, смыслов, добросердечности и духовности». 
2.) РАБОТА С КРОССВОРДОМ

Ответами к нему являются слова на орфограмму «О-Е после шипящих в корне слова».

Дети загадывают загадки, ученик у доски заполняет кроссворд.
1. По пригоркам, по долинам

Я веду свою машину.

Я люблю дорог простор,

А зовут меня...( шофер)

      2.По десятку на шесточке

Сели умные кружочки.

И считают громко вслух.

Только слышно стук да стук (счеты)

3. Не моторы, а гудят,

Не пилоты, а летят,

Не змеи, а жалят (пчелы)

      4. Зубастая пила
В лес густой с утра пошла.

Весь лес обходила

ничего не спилила (расческа)

5. В золотой клубочек

Спрятался дубочек (желудь)

6. Костяная спинка

Жесткая щетинка.

С мятной пастой дружит,

Нам усердно служит (щетка)

3.) ЗАДАНИЕ НА «5»
Звучит музыка. Соберите предложение, основа которого ЛЮБОВЬ НЕМЫСЛИМА, запишите в тетрадь. Проговаривание вслух. «Истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему языку» Ушинский Предложение собирается из рассыпавшихся морфем.

-Назовите непостоянные признаки слова «без любви».
IV.Физкультминутка.
Спал цветок и вдруг проснулся,

Больше спать не захотел,

Шевельнулся, потянулся,

Взвился вверх и полетел.

Солнце утром лишь проснется, 

Бабочка кружит и вьется.

V.Продолжение работы по теме урока, закрепление материала.
4.) Фонетическую транскрипцию записать по правилам орфографии: «Нет слова, которое так бы кипело и животрепетало как метко сказанное русское слово» (Гоголь Н.В.)

Дети формулируют вывод о том, что нельзя не согласиться, что русский язык действительно живописен для выражения простых, естественных понятий, приводят примеры метафор

5.) А. Вознесенский обращается к каждому из нас:

И плечи вместо соболя кому-то 

Закутайте в бесценную минуту…

-Как вы понимаете данный метко сказанный речевой оборот?

(непреходящее тепло вечной любви)

6.) Фронтальная работа: по цепочке выполним морфологический разбор слова «минуту».
- Благодаря чему мы с вами так замечательно общались? (языку)

-Что же такое язык?

(Язык - универсальное средство общения. Мы в начале урока говорили о том, что язык - святыня, т. е. особенно дорогое, любовно хранимое и чтимое)

Ж). Работа в группах. Морфологический разбор существительных «плечи», «соболя», «минуту».
Взаимопроверка по ключу.
VI. Подведение итогов. Рефлексия. 

Беседа с учащимися.

-Как вы оцениваете свою работу на уроке?

-Что в правописании имен существительных вам кажется сложным?

-Какие морфологические признаки существительного вам наиболее интересны?
- Вернемся к высказываниям К. Паустовского, который писал: «Нужно любить и непрерывно изучать русский язык. Человек, равнодушный к своему языку,- дикарь».

Пусть наш путь в бесконечный мир русского языка, нашей святыни, будет успешным.
 Вы готовили выразительное чтение стихотворений о русском языке. Дети по группам читают стихи (предварительное домашнее задание, групповая работа) о необходимости изучения русского языка, например, стихотворение С.Абдуллы: 

Если ты хочешь судьбу переспорить,

Если ты ищешь отрады цветник,

Если нуждаешься в твердой опоре -

Выучи русский язык(1гр.)

Он твой наставник великий, могучий,

Он переводчик. Он проводник.

Если штурмуешь познания кручи-

Выучи русский язык!(2 гр.)

Горького зоркость, бескрайность Толстого,

Пушкинской лирики чистый родник

Блещут зеркальностью русского слова

Выучи русский язык!(3 гр.)

- Какие чувства вы испытывали во время урока?

Выставление оценок с комментариями.

